

毕业旅行成暑期游热门

本报记者 尹婕

正值毕业季，许多准大学生和大学毕业生选择用一场旅行充实暑期生活，丰富人生阅历。近日，多家在线旅游平台上，“毕业旅行”相关搜索量上升，17至19岁人群机票预订量显著增长。这一特殊的旅行经历，也成为年轻游客看祖国大好河山、品味多彩文化、感受美好生活的重要途径。

游赏大好河山

“夏天，树木长得葱葱茏茏，密密层层的枝叶把森林封得严严实实的，挡住了人们的视线，遮住了蓝蓝的天空。早晨，雾从山谷里升起来，整个森林浸在乳白色的浓雾里。”这是小学语文课文《美丽的小兴安岭》中的一段，已经中学毕业的邱天仍能熟练背诵。“我至今清晰地记得，学习这篇课文的时候，我深深地被这优美的文字吸引，对小兴安岭充满了向往，可惜一直没有机会实地去看看。”高考结束后不久，邱天和父母便启程前往黑龙江省伊春市避暑，“看课本里的美景”。

伊春地处黑龙江省小兴安岭，夏季气候凉爽宜人，森林资源丰富，素有“中国林都”之称，每年都吸引全国各地的游客前来避暑消夏。6月中旬，由哈尔滨前往伊春的“林都号”旅游专列开行，带领游客游览伊春红

松原始森林、朗乡花海、五营国家森林公园等地，在小兴安岭森林中体验休闲慢生活。

去哪儿网相关数据显示，6月10日18时开始，“毕业旅行”“毕业跟团游”的搜索量骤然上升，跃居搜索热门词前五名。从目的地来看，海边是毕业旅行的热门目的地，厦门、青岛、海口、三亚、威海、大连、福州、秦皇岛等海边城市受到毕业生们欢迎。9月将到江苏南京一所高校攻读硕士研究生的张鹏飞已列好旅行计划：南京紫金山、无锡鼋头渚、常州天目湖、盱眙第一山……“我即将在江苏学习生活3年，趁着这个暑期多走走看看”。

为了迎接学生游客群体，不少景区推出了优惠政策。例如，8月31日前，山东省枣庄市43家3A级及以上景区，对全国大学生实行减免景区门票优惠政策；6月9日至8月31日，凡参加2023年全国高考的考生凭准考证和身份证，可在陕西省西安城墙景区享受免费入园福利。

品味多彩文化

旅途中的“文化味”日益受到年轻游客重视。携程数据显示，今年以来，预订博物馆门票的客群中，00后仅次于80后、90后，且00后的文



随着暑假来临，江苏扬州中国大运河博物馆内容流量明显增多。

陈亮摄（人民图片）

博预订单数同比增长最为显著。

近日，北京的许多景点人头攒动，其中不乏年轻面孔。马蜂窝发布的“2023热门毕业旅行境内目的地”榜单中，北京位列第一。文化底蕴深厚的故宫、国家博物馆、南锣鼓巷、钟鼓楼等地尤受欢迎。6月上旬，北京市文化和旅游局发布了32条以中轴线为主题的非遗旅游线路。游客可从海清苑出发，步行至好运江南码头，乘船自金锭桥、经银锭桥、至同和居码头，深度体验什刹海地区自然和人文整体非遗景观。这些线路也为游客提供了“品读北京”的新选择。

此外，文博也是毕业旅行的热门主题，各地的博物馆、石窟寺、古建筑等吸引年轻游客前往“探宝”。

已多次到过北京的张悦计划来一次特殊的毕业之旅——骑游通州大运河森林公园。如今，大运河沿途基础设施不断完善，建有多条骑行路线，方便人们在骑行中感受水城相融、蓝绿交织的北京城。“在有悠久历史的景点，我看到了北京古老的一面。这一次，我期待看到北京充满活力、时尚化的一面。”

感受美好生活

今年，因“村超”走红的贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县，因真诚

待客受追捧的山东省淄博市，吸引大批游客前往。有网友表示，打动游客的除了美景、美食、精彩的比赛，更重要的是人们“在当地感受到了美好生活”。

作为国内游的重要内容，乡村旅游是学生游客群体感受美好生活的重要途径。根据携程平台数据，今年端午期间，全国乡村旅游酒店民宿订单量同比增长超170%，其中，90后和00后人数占比超过50%。北京、广州、杭州、上海、苏州、三亚、秦皇岛、南京、宁波、厦门周边的乡村是热门目的地。

6月底，江苏无锡的高中毕业生许佳和父母自驾前往无锡市锡山区严家桥村度假。许佳介绍，自己从小到大一直生活在城市，很少去乡村。“我对乡村生活、乡村现状的了解大多来自书本。”许佳期望通过实地探访，增加对乡村的认识。

严家桥村的乡村旅游在当地较为突出，既保留了“乡土味”，也有高品质和创意。在严家桥村的几天里，许佳每晚都会去逛夜市，有时还会现场观看评弹、萨克斯、流行乐表演。这改变了许佳对乡村的固有印象，“来之前，我没有想到如今的乡村这么现代、时尚。从村庄的布局、村民的笑脸中，我看到了新时代中国乡村的面貌，也更加珍惜今天的美好生活。”

到新华林场看绿色传奇

杨桂林

7月，内蒙古自治区巴彦淖尔市临河区国营新华林场内，樟子松、云杉、沙枣、柰条、梭梭、沙柳……涌起阵阵绿波。苦豆子也顶着似蝶形、或白或淡黄的小花，迎风舞动。林场管护员介绍，苦豆子不仅是耐盐碱、耐旱、能固沙的植物，也是土壤优劣的标志。苦豆子开花证明，新华林场植树造林改善了生态环境。

已经退休的贾克明老人是林场第一代治沙造林职工，如今仍常来这里走走看看，闻着苦豆子的清香，他的心里甜滋滋的。

过去，这里可不是这样。当年16岁的贾克明第一次走进这里，心里暗暗想：什么时候能让这大沙窝变成金窝窝？一位老羊倌告诉他：等到苦豆子开花的时候，大沙窝就变成金窝窝了。从那时起，贾克明和同事们一道迎着沙尘暴，脚踩黄沙，在大沙窝深处搭起简易帐篷，过起了吃一口烙饼、吞满口黄沙的日子。他们常常一干就是十几个小时，手上磨出血泡，嘴唇裂开口子。可是，刚挖好的树坑常常一眨眼就被黄沙填满了，好不容易栽下的树苗被风沙一次次拔起……面对一眼望不到头的黄沙，他们经历一次次失败，又一次次重新开始。

1976年，贾克明走遍北京的各大林场，经过反复筛选，带回80余种耐旱、耐盐碱、耐风沙的优质树苗，最后选择小美旱杨和新疆杨在林场大面积推广。在这里植树，最大的困难就是人手短缺。于是他们动员老婆娃娃一齐上。终于，小美旱杨和新疆杨成功种植。一棵种于1978年仲夏的新疆杨，如今已有20多米高，需双人合抱。放眼林场，新疆杨固守这片土地，撑起了一片绿荫，杨柴、紫穗槐、杨树、柳树、榆树等长成一道道固守北疆的绿色屏障。

现任场长杜文化是一位皮肤黝黑发亮的蒙古族汉子。2012年，他接过接力棒，带领职工走遍还没有绿化的沙窝，一茬接着一茬干。林场金烁种苗有限公司经理贾玉林是贾克明的儿子，从小就和父母在沙窝里滚爬。在试种耐旱、耐盐碱、抗风沙的紫穗槐期

间，他和父亲那代人一样，面临困难毫不退却。如今，贾玉林的儿子贾培也义无反顾地选择在林场工作。

自1978年起，该林场大力治理耕地盐碱化造成的土地沙化问题，先后开展了“三北”京津风沙源治理等生态工程，累计造林3.9万亩，森林覆盖率提升至65%。杜文化常向参观者动情讲述：要用心守护这些来之不易的绿色财富。

新华林场周边，沿路见绿，环村增绿，瘠地添绿，庄稼喷绿。一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明的美丽画卷正在临河区乌兰图克镇的大地上徐徐展开。

站在新华林场林荫大道上，我静心聆听林海和鸟鸣组成的美妙旋律，呼吸着泥土的气息。一群飞鸟划过林梢，冲向蓝天，为这片土地增添了活力。这一刻，我读懂了这个绿色传奇。

下图：巴彦淖尔市临河区国营新华林场。
新华社记者 刘磊摄



游客在海南省琼海市石壁镇南牛瀑布休闲观光。蒙钟德摄（人民图片）

足球、咖啡、恐龙——

延吉的文体旅融合“三重奏”

足球，咖啡，恐龙——看似风马牛不相及，却正融合为吉林省延边朝鲜族自治州延吉市的“网红”打卡要素。这座地处东北长白山区的县城，正依托文体旅融合“三重奏”吸引国内外游客。

端午节当天下午，2023中国足协杯第三轮延边龙鼎队主场对阵大连队的比赛在延吉市人民体育场落幕。大连队在激烈的雨中两球胜出晋级。虽然比赛结束，但对大连球迷于振海来说，“延吉之旅”才刚刚开始。

“不仅是来延吉看球，还要带着咖啡杯去网红墙打卡，领着孩子逛恐龙王国。”于振海说。

把看球当作来延吉旅行的一部分，已成为许多游客打卡这座县城的必选项。地处东北边陲的延吉州是我国最大的朝鲜族聚居地，其首府延吉也是我国最早开展足球运动的地区之一。虽然从甲A时代以来延边职业足球队几经沉浮，但延吉的大众足球热情依然不减——踢球和看球，已深深融入当地民众的生活。

“今年中甲主场比赛，平均每场观众人数超过1.6万人。”延吉市文化广播电视和旅游局（体育局）体育科科长朴军说，从20世纪90年代的延边队到如今如今的延边龙鼎队，足球始终被当地百姓牵挂。“在延吉，就连敬老院的大娘都爱看球。”他说，当地的校园足球普及程度在全国县级城市中更是名列前茅。

夜幕降临，位于延边大学正门对面的“网红弹幕墙”霓虹闪烁。许多像于振海一样的外地游客，拿着印有延吉字样的咖啡杯，在此打卡拍照。

延吉市并不是咖啡产地，常住人口约68万人，但登记注册的咖啡门店已有589家（不含当地连锁分店）。“在20世纪八九十年代，延吉

出现第一轮海外务工潮。他们返乡后陆续带回一些海外生活习惯，喝咖啡就是其一。”延吉市茶伊娜咖啡店店主李君说。

80后李君从小就是延边队球迷，甲A时代的“中场发动机”高仲勋是他的最爱，现在他最“粉”的是球队的外援伊沃。2012年，他专门到韩国首尔学习咖啡技术，随后与妻子在北京、上海等地开咖啡店。随着延吉文旅消费市场的持续升温，他回乡创业。2020年在延吉大学附近开店，自创的苹果梨味咖啡更是成为爆款。“最多一天卖了1200杯！”李君说，再忙也不能耽误看球，今年延边队主场比赛他场场不落，家人也不会觉得他“没正事”。“延吉因足球、咖啡、恐龙等元素的组合，逐渐填补了旅游市场的空白。看球，也是对家乡经济繁荣的一种支持。”他说。

咖啡在延吉不仅是年轻人的提神工具，还是融入生活的一种消费文化。“半夜11点也有人来喝咖啡谈商务，我们店里还有为老年人研发的五谷拿铁。”延吉市佳温咖啡店店长张艳辉说。

据统计，今年1至5月，美团外卖上延吉市咖啡线上商品量同比去年同期增长1256%，开设咖啡外卖的商户数量同比增长23%，饮品店中，线上订单量、商户数量第一的品类是咖啡。

除了足球和咖啡，恐龙可以说是延吉的“意外之喜”。2016年5月，当地一位奇石爱好者在延吉市朝阳川镇太阳河找到一块“怪石”，后经专家鉴定为白垩纪早期的恐龙化石。随后在保护性挖掘下，我国最东部的一批白垩纪恐龙动物群化石显露真容。

恐龙化石的发现为延吉文旅带来

新的发展机遇。当地紧抓恐龙IP，借势打造了集化石发掘、保护、科研、科普于一体的恐龙专题博物馆——延吉恐龙博物馆。在离博物馆不到1公里的地方，去年还建成了占地面积近50公顷，融合恐龙文化而打造的延吉恐龙王国主题乐园。

继“足球游”“咖啡游”之后，“恐龙游”逐渐成为延吉的一张新名片。恐龙元素还衍生出一系列周边文创产品，并与当地多个产业领域形成联动，就连延吉马拉松比赛也以恐龙形象设计完赛奖牌。

延吉市恐龙文化研究发展中心文化事业部部长李金璇表示，延吉建立了以恐龙文化、民俗旅游、森林生态为发展方向的延吉帽儿山（恐龙）文化旅游区，目前正对项目进行数字化

升级，期待今年暑期为游客带来更多新体验。

携程平台数据显示，截至6月17日，延吉今年暑期旅游订单量同比增长11倍。当地利用独特的区位优势，加快推进文化、体育、旅游的融合发展，也激活了这座东北县城高质量发展的新动能。

“对我来说，恐龙是职业热爱，咖啡用来唤醒灵感，足球更是生活的一部分。”自称连越位都分不清，却很享受看球过程的延吉恐龙博物馆讲解员郭婧说，“足球、咖啡、恐龙不仅是越来越多人来延吉打卡的重点，也是外界认识延吉的新窗口，希望更多的人因此爱上延吉。”

（据新华社长春电 记者王昊飞、王帆、周万鹏）



游客在位于吉林省延边朝鲜族自治州延吉市的中国朝鲜族民俗园游览。

新华社记者 麟麟摄

福建华安

打造“清爽”生态品牌

林建武

日前，“四季全时·清爽华安”2023年北京文旅推介会举行，旨在展示福建省漳州市华安县文旅融合发展成果，加大文旅项目招商力度，营造文旅经济发展氛围，促进华安全域生态旅游高质量发展。

华安县位于福建省南部，境内山岭耸峙，河流纵横，东溪窑遗址被列入“海上丝绸之路·中国史迹”首批申遗点，文旅资源丰富。华安还是世界文化遗产地，世界文化遗产土楼被誉为“东方文明的一颗璀璨的明珠”，其中单体面积最大的土楼，即位于华安县仙都镇大地村。“要深入挖掘文物的丰富内涵和时代价值，在保护中发展，在发展中保护，让更多文物‘活’起来。”华安县长陈敏杰说。

此次推介会上，青年建筑师徐甜甜团队介绍了华安土楼文化遗产昇平楼和启丰楼活化利用开发情

况。“世遗土楼·音乐无界”福建华安大地土楼全球音乐人招募活动也于推介会上启动。

华安还是夏季避暑胜地。近年来，华安县紧扣“打造福建展示生态文明建设的重要窗口和知名生态休闲康养、特色乡村旅游目的地”总定位，先后出台实施《华安县全域旅游提质增效行动计划》《推动文旅产业高质量发展十条措施》《华安县度假乡村旅游建设方案》，在旅游经济培育、推广龙头景区运营、重点项目建设、乡村旅游发展、旅游营销等方面持续发力，通过以节招商、以商招商、以亲招商、以缘招商等形式，积极宣传推介华安良好的投资环境，吸引一大批企业到华安投资兴业。

据悉，此次推介会由福建省工信厅、福建省人民政府驻京办事处指导，中共华安县委、华安县人民政府、漳州市文化和旅游局主办。